საქართველოს კინოლოგიური ფედერაციის დებულება
ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტების შესახებ.

1. ზოგადი დებულებები.

1.1. ამ დებულებით დგინდება საქართველოს კინოლოგიური ფედერაციის (შემდგომში – სკფ) სპეციალისტების სპეციალობების მინიჭებისა და დადასტურების წესი ძაღლების შრომისუნარიანობის, სპეციალისტების უფლება-მოვალეობების, აგრეთვე ჯარიმის, წახალისებისა და სერტიფიკატის ხელახალი გაცემის წესები. 
1.2. 1.1 პუნქტში ჩამოთვლილ საკითხებზე ყველა გადაწყვეტილება მიეკუთვნება სკფ-ის ხელმძღვანელობას და საქართველოს კინოლოგიის ფედერაციის სამუშაო თვისებისა და სპორტის კომისიის (შემდგომში კომისიის) კომპეტენციას.
2. ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტების სპეციალობები

2.1. ინსტრუქტორი.

ინსტრუქტორი წარმოადგენს პირს, რომელიც ატარებს ინდივიდუალურ კლასებს და ჯგუფურ გაკვეთილებს, მეპატრონეები სადა მათი ძაღლების სხვადასხვა დისციპლინებში მომზადების მიზნით.
ინსტრუქტორს ასევე შეუძლია მონაწილეობა მიიღოს და დაეხმაროს ძაღლების საწვრთნელი  ღონისძიებების ორგანიზებასა და ჩატარებაში.
ტიტული „სკფ ინსტრუქტორი“  პირს ენიჭება  კომისიის გადაწყვეტილებით და ამტკიცებს სკფ  ხელმძღვანელობა. განმცხადებელს ეძლევა სკფ ინსტრუქტორის სერტიფიკატი. სერტიფიკატს აქვს თავისი უნიკალური ნომერი, რომელიც გაცვლის, დაკარგვის ან განახლების შემთხვევაში ინახება.

2.2. მსაჯის ასისტენტი დამცავ განყოფილებაში.

დამცავი განყოფილების მსაჯის თანაშემწე არის სპეციალისტი, რომელიც გარკვეული მოქმედებების გამოყენებით მსაჯს უჩვენებს ძაღლის დამცავი მუშაობის ელემენტებს.
თანაშემწეს ასევე შეუძლია  მეცადინეობები ჩაუტაროს ძაღლების გამყოლებს სხვადასხვა დამცავ  დისციპლინებში. ასისტენტებს შეიძლება ჰქონდეთ შემდეგი სპეციალობები:
− ასისტენტი IGP დისციპლინებში;
− ასისტენტი MR დისციპლინაში.
წოდება „მსაჯის თანაშემწე თავდაცვით განყოფილებაში“ ენიჭება კომისიის გადაწყვეტილებით და ამტკიცებს სკფ ხელმძღვანელობა, განმცხადებელს ეძლევა მოსამართლის თანაშემწის ცნობა სკფ დამცავ განყოფილებაში და საკვალიფიკაციო წიგნი. სერტიფიკატს და საკვალიფიკაციო წიგნს აქვს თავისი უნიკალური ნომერი, რომელიც ინახება გაცვლის, დაკარგვის ან განახლების შემთხვევაში.



3. ზოგადი მოთხოვნები წოდების მსურველთათვის
"ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტი."

წოდება „ძაღლების სამუშაო თვისებებების სპეციალისტი“ ენიჭებათ პირებს არანაკლებ 18 წლის ასაკისა
საჭიროა სპეციალური განათლება, რასაც დაადასტურებს:
ა) სკფ სისტემაში სპეციალიზებული კურსების წარმატებით გავლის დამადასტურებელი დოკუმენტი.
ბ) დოკუმენტი ვეტერინარიის, ცხოველთა მეცნიერების, ბიოლოგიის დარგში საშუალო/უმაღლესი განათლების შესახებ, იმ პირობით, რომ წარმოდგენილი დოკუმენტი ასახავს კინოლოგიასთან დაკავშირებული დისციპლინების შესწავლას.
გ) საქართველოს  აღმასრულებელი ხელისუფლების  დოკუმენტი კინოლოგიური განათლების შესახებ ;
მესამე მხარის განათლების (არა სკფ სისტემის) აღიარების შესახებ საბოლოო გადაწყვეტილება დამოკიდებულია სასწავლო პროგრამაზე და დიპლომში მითითებულ შედეგებზე.
ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტის სერტიფიკატი გაიცემა სამი წლის ვადით და შემდეგ, საჭირო პირობების დაკმაყოფილების შემთხვევაში, ექვემდებარება განახლებას.


თანაშემწის საკვალიფიკაციო წიგნი შეიცავს ყველა ინფორმაციას მისი მუშაობის შესახებ, ინფორმაციას გამოცდების ჩაბარების შესახებ, ასევე ინფორმაციას ჯარიმების, წახალისებისა და ხელახალი სერთიფიკატების  გაცემის შესახებ.


4. საბუთების წარდგენის წესი.

პირებს  სპეციალობები ენიჭებათ კომისიის გადაწყვეტილებით და მას ამტკიცებს სკფ ხელმძღვანელობა. დოკუმენტების სრული პაკეტი შემდგომში გადაეცემა სკფ-ს.
დოკუმენტების წარდგენა ხდება სკფ-ში მიმღები კომისიის მეშვეობით. დანართების სია წარდგენილი უნდა იყოს ამ დებულებაში გაწერილი თანმიმდევრობის მიხედვით.  
გაურკვევლად ან შესწორებით შევსებული დოკუმენტები განსახილველად არ მიიღება.
სკფ იტოვებს უფლებას , საჭიროების შემთხვევაში.
მოითხოვოს დამატებითი დოკუმენტები.
 განმცხადებელი ვალდებულია, შეინახოს წარდგენილი ყველა დოკუმენტის ასლი.


   5.   სამუშაო თვისებების სპეციალისტისთვის წოდების მინიჭების საბუთების ნუსხა

5.1. „ინსტრუქტორის“ წოდების მინიჭების საბუთების ჩამონათვალი.

„ინსტრუქტორის“ წოდებისთვის განსახილველად განმცხადებელმა უნდა წარმოადგინოს დოკუმენტების ნაკრები, რომელიც შეიცავს:
ა) განცხადება  (განაცხადის ფორმა)
ბ) განმცხადებლის ანკეტა;
გ) პასპორტის ასლი;
დ) განათლების დოკუმენტის ასლი (არანაკლებ ზოგადი საშუალო);
ე) სპეციალური განათლების დამადასტურებელი დოკუმენტის ასლი;
ვ) განმცხადებლის მუდმივი მოწმობის ასლი ძაღლების სამუშაო თვისებების შესახებ, რომელიც ადასტურებს თავად განმცხადებლის ძაღლთან წარმატებით მონაწილეობას ძაღლების დისციპლინებში ოფიციალურ ღონისძიებებზე;
თ)  სკფ მოქმედი ინსტრუქტორისაგან დახასიათებას.

5.2. „დაცვის სფეროში მსაჯის  თანაშემწის“ წოდების მინიჭების საბუთების ჩამონათვალი.

„მსაჯის თანაშემწე ტესტებისა და საკვალიფიკაციო შეჯიბრებების თავდაცვითი განყოფილებაში“ ტიტულის მისაღებად, განმცხადებელმა უნდა წარმოადგინოს დოკუმენტების  შემდეგი ჩამონათვალი:
ა) განცხადება, რომელშიც მითითებულია სასურველი  სპეციალობა (განაცხადის ფორმა);
ბ) განმცხადებლის ანკეტა;
გ) პასპორტის ასლი;
დ) განათლების დოკუმენტის ასლი (არანაკლებ ზოგადი საშუალო);
ე) სპეციალური განათლების შესახებ დოკუმენტის ასლი;
ვ) „სკფ ინსტრუქტორის“დამადასტურებელი დოკუმენტის ასლი (არსებობის შემტხვევაში);
ზ) მუდმივი მოწმობის ასლი აპლიკანტის ძაღლების სამუშაო თვისებების შესახებ, რომელიც ადასტურებს თავად განმცხადებლის ძაღლთან წარმატებით გამოსვლას ოფიციალურ ღონისძიებებზე მითითებული სპეციალობის შესაბამის დისციპლინებში;
თ) „თავდაცვის განყოფილებაში მსაჯის თანაშემწის“ წოდების გამოცდის დამადასტურებელი დოკუმენტი;
ი) დამცავი განყოფილების მოქმედი მსაჯის დახასიათება. 
აპლიკანტის საკვალიფიკაციო გამოცდას  იბარებს კომისია. საკვალიფიკაციო გამოცდა შედგება ორი ნაწილისაგან - თეორიისა და პრაქტიკისგან. ორივე ნაწილი ფასდება ხუთქულიანი სისტემით. გამოცდა ჩაბარებულად ითვლება, თუ თითოეულ ნაწილში მიიღება მინიმუმ „კარგი“ შეფასება. გამოცდების ჩაბარების მცდელობების რაოდენობა შეზღუდული არ არის.

6.  სპეციალისტების უფლებები და მოვალეობები.

ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტს უფლება აქვს განახორციელოს თავისი საქმიანობა, როგორც სკფსპეციალისტმა, სკფ  ხელმძღვანელობის მიერ კომისიის მიერ მისთვის წოდების მინიჭების შესახებ გადაწყვეტილების დამტკიცების დღიდან.
გარკვეული კვალიფიკაციის კატეგორიის ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტს უფლება აქვს განახორციელოს თავისი საქმიანობა მხოლოდ თავისი კომპეტენციის ფარგლებში.
სპეციალისტი უნდა იყოს თავაზიანი და კორექტული ყველა სტუდენტთან და კოლეგასთან, დაიცვას ქცევისა და ეთიკის ზოგადად მიღებული სტანდარტები და არ დალიოს ალკოჰოლი ან მიიღოს აკრძალული ნივთიერებები სამუშაო ადგილზე.
ძაღლების შესრულების სპეციალისტმა არ უნდა გააკრიტიკოს მსაჯებისა და სხვა სპეციალისტების მუშაობა საჯაროდ ან სოციალურ მედიაში.
 ძაღლების სამუშაო თვისებების სპეციალისტმა დამოუკიდებლად უნდა აკონტროლოს სკფ სისტემაში მისი საქმიანობის მარეგულირებელი დოკუმენტებში შეტანილი  ცვლილებები/დამატებები.
ძაღლების შესრულების სპეციალისტი ვალდებულია ყოველწლიურად ოპერატიულად გადაიხადოს სკფ  მმსაჯებისა და სპეციალისტთა ბაზაში რეგისტრაციის საფასური. საფასურის გადაუხდელობა იწვევს ჯერ სპეციალისტის საქმიანობის შეჩერებას, ხოლო შემდგომში  სპეციალისტის წოდების გაუქმებას.

სპეციალისტი ვალდებულია დაადასტუროს საკუთარი  კვალიფიკაცია:
- ინსტრუქტორი ვალდებულია ძაღლთან ერთად წარმატებით გამოვიდეს ოფიციალურ ღონისძიებაზე ძაღლის დისციპლინაში (სექციაში) სამ წელიწადში ერთხელ;
- დამცავი განყოფილების მსაჯის თანაშემწე ვალდებულია ძაღლთან ერთად სამ წელიწადში ერთხელ წარმატებით ჩაატაროს ოფიციალური ღონისძიება ძაღლის დისციპლინაში (სექციაში) მისი სპეციალობის შესაბამისად.
თუ ძაღლის წარმომადგენლობის სპეციალისტი არ დაადასტურებს მის კვალიფიკაციას, ძაღლის წარმომადგენლობის სპეციალისტის წოდება უქმდება. IGP-3, IGP-FH, MR-3, OB-3, IPO-R(B), AG-3, DD-Master კვალიფიკაციის მქონე ინსტრუქტორებს არ სჭირდებათ კვალიფიკაციის დადასტურება. დამცავი განყოფილების მსაჯებს, რომლებსაც აქვთ IGP-3 ან MR-3 კვალიფიკაცია, არ სჭირდებათ კვალიფიკაციის დადასტურება.


6.1. დამცავ განყოფილებაში მსაჯის თანაშემწის უფლება-მოვალეობები:

თანაშემწეს  უფლება აქვს ორგანიზატორისგან მიიღოს სრული ინფორმაცია ღონისძიების შესახებ ამ ღონისძიებიში მისთვის საინტერესო ყველა საკითხზე. თანაშემწეს უფლება აქვს ,კომპეტენციისა და პროფესიული მოვალეობების ფარგლებში , მსაჯს გააცნოს  შენიშვნები ღონისძიების  მიმამრთ.
ასისტენტს უფლება აქვს ღონისძიებებზე წარადგინოს  მისი ოჯახის წევრების კუთვნილ და მასთან მცხოვრებ ადამიანების კუთვნილ ძაღლებთან.
ასისტენტის დატვირთვა განისაზღვრება შესაბამისი დისციპლინების მიხედვით. ნებისმიერ შემთხვევაში, ორგანიზატორი ვალდებულია უზრუნველყოს შესვენებები სპეციალისტის მუშაობაში დასვენებისთვის.
ორგანიზატორის მიერ შემოთავაზებული ერთი ასისტენტის დატვირთვა წინასწარ უნდა იყოს შეთანხმებული ღონისძიების მსაჯთან და თავად სპეციალისტთან.
ასისტენტი ვალდებულია:
- განახორციელოს თავისი ფუნქციები არსებული სტანდარტების საფუძველზე  და წესების დაცვით;
- იყოს მოწესრიგებული, დაიცვას ორგანიზატორის მიერ დადგენილი ღონისძიების წესები და მსაჯის  მითითებები;
- სწორად შეავსოს ღონისძიების წესებით გათვალისწინებული ყველა დოკუმენტაცია, გარკვევით და შესწორებების გარეშე.
ასისტენტს ეკრძალება შემსრულებელ ძაღლზე ზემოქმედება ან შემსრულებელი მონაწილისთვის დაბრკოლების შექმნა ამ დისციპლინის წესებით შეუზღუდავი ქმედებების ჩადენის გზით. 
ღონისძიების მთლიანი მიმდინარეობისას  თანაშემწეს ეკრძალება:
- ჰქონდეთ კონტაქტი ღონისძიების მონაწილეებთან და მათ ძაღლებთან, გარდა იმ შემტხვევებისა, რომლებიც აუცილებელია სამუშაოს დროს სამსახურებრივი მოვალეობის შესრულებისას;
-  ღონისძიების ადგილზე მისვლა მონაწილის პირადი ტრანსპორტით ან მის სახლში ცხოვრება;
- სამუშაო ადგილის არა საპატიო მიზეზით დატოვება, 
- სამუშაო ადგილზე ნარკოტიკების, ალკოჰოლის გამოყენება ან მოწევა.
დამცავი განყოფილების მსაჯის თანაშემწემ, თავისი კვალიფიკაციის დასადასტურებლად, სამი წლის განმავლობაში ერთხელ მაინც უნდა წარადგინოს ძაღლი  ოფიციალურ ღონისძიებაზე მითითებული სპეციალობის შესაბამისი  დისციპლინაში (სექციაში). წინააღმდეგ შემთხვევაში მას ჩამოერთმევა   სპეციალისტის წოდება. IGP-3, MR-3 კვალიფიკაციის მქონე სპეციალისტები კვალიფიკაციის დადასტურებას არ საჭიროებენ .

7. წახალისება, ჯარიმები და ხელახალი დამოწმებები.

ყველა სახის წახალისება და ჯარიმა გაიცემა კომისიის გადაწყვეტილებით.
სპეციალისტთა დისკვალიფიკაციის,  საქმიანობის შეჩერებისა და სხვა საკითხები ექვემდებარება სკფ  ხელმძღვანელობის გადაწყვეტილებებს.
ჯილდოები შეიძლება გაიცეს მრავალი წლის განმავლობაში ძაღლების ღონისძიებებზე აქტიური და უნაკლო მსჯელობისთვის, მეთოდოლოგიური მუშაობისთვის და მენტორობისთვის. წახალისება შეიძლება იყოს საპატიო წოდების, სკფ  ჯილდოს, ღირებული საჩუქრისა და ფულადი ჯილდოს სახით.


ცხრილი 1. დისციპლინარული ზომები
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საყვედური 
	
სპეციალისტის მუშაობის წესის ან მოვალეობის მნიშვნელოვანი  დარღვევა, არაეთიკური ქცევა..

	
კომისია მთავარი მსაჯის, ორგანიზატორის, მთავარი მსაჯის ან მონაწილის მითითების საფუძცელზე
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სპეციალისტის მუშაობის წესების, ასევე სპეციალისტის მოვალეობების ძალიან სერიოზული ან განმეორებითი დარღვევისთვის, არაეთიკური ქცევა.
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სპეციალისტის მიერ ამ დებულების წესების განმეორებით დარღვევის ან დისციპლინის წესების უგულებელყოფის შემთხვევაში, კომისიას უფლება აქვს მიიღოს გადაწყვეტილება სპეციალისტის ხელახალ სერტიფიცირებაზე გაგზავნის შესახებ.
ხელახალი სერტიფიკაციისთვის გაგზავნილმა სპეციალისტმა უნდა ჩააბაროს საკვალიფიკაციო გამოცდა კომისიის მიერ დანიშნულ სპეციალისტ გამომცდელს.

8. სპეციალისტთა პირველადი სიის ფორმირების წესი
ძაღლების სამუშაო თვისებებზე და მათ მიმართ მოთხოვნებზე.

განსაკუთრებულ შემთხვევებში, სკფ ხელმძღვანელობამ შეიძლება გადაწყვიტოს შექმნას სპეციალისტების პირველადი სია სამუშაო თვისებების მიხედვით.
სპეციალისტების პირველად სიაში შესვლის უფლება აქვთ:
- პირებს, რომლებსაც აქვთ დახასიათება და რეკომენდაციები ძაღლებთან დაკავშირებული  ორგანიზაციებიდან;
- პირებს, რომლებიც მონაწილეობდნენ ძაღლების სხვადასხვა აქტივობებში;
- პირებს, რომლებმაც გაიარეს სემინარები და სხვა ღონისძიებები ძაღლების მოსამზადებლად ძაღლების სხვადასხვა დისციპლინისთვის;
- პირებს, რომლებსაც ჰყავთ პერსონალურად გაწვრთნილი და კონტროლირებადი ძაღლები და შეუძლიათ თავიანთი მუშაობის დემონსტრირება.
სპეციალისტთა პირველად სიაში შემავალი პირები ვალდებულნი არიან შეასრულონ შემდეგი მოთხოვნები თავიანთი კვალიფიკაციის დასადასტურებლად:
- ინსტრუქტორი ვალდებულია ძაღლთან ერთად წარმატებით გამოვიდეს ოფიციალურ ღონისძიებაზე ძაღლის დისციპლინაში (სექციაში) სამ წელიწადში ერთხელ;
- დამცავი განყოფილების ასისტენტი სამ წელიწადში ერთხელ წარმატებით უნდა მონაწილეობდეს ძაღლთან ერთად ოფიციალურ ღონისძიებაში მისი სპეციალობის შესაბამისად.
ამ მოთხოვნების შეუსრულებლობა გამოიწვევს  სპეციალისტის წოდების გაუქმებას. პირველად სიაში შეყვანილ პირებს ეს უფლება არ ენიჭებათ. 
